Secondo principio della termodinamica RECAP

- Enunciato di Kelvin:

E' impossibile realizzare un processo che abbia come UNICO risultato la trasfomarzione in
lavoro del calore fornito da una sorgente a temperatura uniforme.

-Enunciato di Clausius:

E' impossibile realizzare una trasformazione il cui UNICO risultato sai il passaggio di calore
(positivo) da un corpo freddo ad uno piu caldo.

Teorema di Carnot:

1) Tutte le macchine reversibili che lavorano tra le stesse sorgenti alle temperature T1 e
T2 hanno rendimento uguale

i) Qualsiasi altra macchina che lavori tra le stesse sorgenti T1 e T2 NON puo avere
rendimento maggiore alla macchina di Carnot che lavora tra le stesse sorgenti:
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Temperatura Termodinamica Assoluta:
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Teorema di Clausius:

Data una macchina qualsiasi che scambia calore con "n" sorgenti vale Ia relazione:
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Se lo scambio di calore avviene con una serie infinita di sorgenti, detto dQ il calore
scambiato con la sorgente a temperatura T, avremo:
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Teorema di Clausius:
Dimostrazione:




Teorema di Clausius: (
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La funzione di stato ENTROPIA: "
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La funzione di stato ENTROPIA:
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Diagrammi T-S:
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Entropia per alcune trasformazioni notevoli:
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Esempio: Variazione Entropia per due corpi tendenti all'equilibrio termico

Due corpi solidi isolati a temperatura T1 e T2 - con T1<T2 - vengono 'Tl“‘;: T,,..
messi in contatto termico fino a raggiungere la temperatura di ity
equilibrio Tf. Calcolare la variazione di entropia totale dei due blocchi NP
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Esempio: Variazione Entropia per due corpi tendenti all'equilibrio termico

2 corpi solidi isolati a temperatura T1 e T2 - con T1<T2 - vengono
messi in contatto termico fino a raggiungere la temperatura di
equilibrio Tf. Calcolare la variazione di entropia totale dei due blocchi
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Recap
Teorema di Clausius: y
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Entropia di un gas ideale:
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Entropia di un gas ideale:
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Esempio: Variazione Entropia nell’espansione libera di un gas

"n" moli di gas ideale confinate in un volume V(i) alla temperatura T vengono lasciate
espandere liberamente (cioe' nel vuoto) in un altro recipiente comunicante fino ad occuparne

tutto il volume V(f). Calcolare la variazione di entropia: 4
=D PQVM ESOANOIONE ((BCRA A T=O @B_\
AAN=D |
QOW\EJL Ww A\ cg@i@:}m o S(alb B AL
! (\\UL% J:L G UM, LT RMAS 7(32‘“&“/\'

O = AVRO =5 A9 dW > Q- FQJ\/ maa\f_l’

J
AS = AQ‘) MR Zé_c_:i_\_/ 1 = W\Qém\/f/ > O
vy 2o S Y /Aﬁ/ Vi




